
こども都庁モニター
令和６年度第４回アンケート結果
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調査実施の概要

１ アンケートテーマ

① 東京の空・大気 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ P4

② 東京の港 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ P12

③ 消防官募集の広報 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ P17

④ 東京都こども基本条例 ポスターコンクール ・・・・・・・・・・ P28

⑤ 広報東京都こども版 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ P35

２ アンケート目的

 都政への関心が高い 小学生 ・中学生・高校生や未就学児の保護者から、
意見やアイディアを継続的に集め、子供の意見を都政に取り入れていくことを目
的とする。

３ アンケート期間

 令和６年10月26日（土）から11月1日 （金）まで

４ アンケート方法

 インターネットを通じて、モニターがアンケート専用ホームページから回答を入力
する。

５ モニター数

 1,200 人

６ 回答者数

 1,135 人

７ 回答率

 94.6%

※小学生向けのアンケートでは漢字へのふりがなや言葉の言い換えなど、わかりや
すい言葉に変えてアンケートを実施しております。

※自由記述回答は原文のまま掲載しております。
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モニター 回答

人数 人数 構成比 率

全体 1,200 1,135 100.0% 94.6%

男性 598 561 49.4% 93.8%

女性 598 571 50.3% 95.5%

その他 4 3 0.3% 75.0%

0-2歳保護者 201 199 17.5% 99.0%

3-5歳保護者 198 195 17.2% 98.5%

小学校低学年 200 191 16.8% 95.5%

小学校高学年 200 187 16.5% 93.5%

中学生 201 179 15.8% 89.1%

高校生 200 184 16.2% 92.0%

東京都区部 801 759 66.9% 94.8%

東京都市町村部 399 376 33.1% 94.2%

性別

区分別

居住地域別

※ 集計結果は百分率（％）で示し、小数点以下第２位を四捨五入して算出した。そ
のため、合計が100.0％にならないものがある。

※ ｎ（number of cases）は、比率算出の基数であり、100％が何人の回答者に相当
するかを示す。

※ 複数回答方法・・・（MA）＝いくつでも選択、（3MA）＝３つまで選択、（2MA）＝２つ
まで選択

※ 「高校生」には、高校生相当年齢（15～18 歳）の子供を含む。
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東京の空・大気
（対象 ： 未就学児保護者・小学校低学年・小学校高学年・中高生）

東京都はみなさんが住んでいる空・大気をきれいにする取組を行っています。

取組に役立てるため、みなさんが東京の空・大気について感じていること、知ってい
ることを教えてください。

【 調査項目 】

問１ 東京の空をきれいだと思うか

問２ 光化学スモッグの認知度

問３ VOCの認知度

問４ 大気汚染物質として知っているもの

問５ 大気汚染を防ぐために気を付けていること



問１ 東京の空について、どのように感じますか？
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東京の空をきれいだと思 うか

とてもきれいだと思う

10.3%

きれいだと思う 38.1%

どちらでもない 27.9%

汚れていると思う 20.6%

とても汚れていると思う

3.1%

(n=1,135）

きれいだ
と思う・計

汚れてい
ると思う・
計

0-2歳保護者 (n=199) 30.7 27.6

3-5歳保護者 (n=195) 35.9 33.3

小学校低学年 (n=191) 64.9 11.5

小学校高学年 (n=187) 50.8 27.3

中学生 (n=179) 54.7 19.6

高校生 (n=184) 54.9 22.3

(%)

1.5

2.1

27.2

10.7

10.6

10.3

29.1

33.8

37.7

40.1

44.1

44.6

41.7

30.8

23.6

21.9

25.7

22.8

23.1

29.2

10.5

22.5

17.3

20.7

4.5

4.1

1.0

4.8

2.2

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもきれいだと思う きれいだと思う どちらでもない

汚れていると思う とても汚れていると思う

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「きれいだと思う」（38.1％）が最も高く、「とてもきれいだと思う」（10.3%）とあわせて、
48.4％が“きれいだと思う”と回答。

一方、「汚れていると思う」と「とても汚れていると思う」を合わせて23.7％が“汚れてい
ると思う”と回答。



問２ 光化学スモッグという言葉を知っていますか？
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光化学スモ ッグの認知度

くわしく知っている 8.5%

だいたい知っている

49.8%

あまり知らない 18.7%

まったく知らない 23.1%

(n=1,135）

知ってい
る・計

知らない・
計

0-2歳保護者 (n=199) 78.9 21.1

3-5歳保護者 (n=195) 81.0 19.0

小学校低学年 (n=191) 20.4 79.6

小学校高学年 (n=187) 42.8 57.2

中学生 (n=179) 53.1 46.9

高校生 (n=184) 71.7 28.3

(%)

3.5

6.7

3.7

10.2

11.2

16.3

75.4

74.4

16.8

32.6

41.9

55.4

16.1

16.9

25.1

19.3

20.1

14.7

5.0

2.1

54.5

38.0

26.8

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くわしく知っている だいたい知っている あまり知らない まったく知らない

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「だいたい知っている」（49.8％）が最も高く、「くわしく知っている」（8.5％）とあわせて、
58.3％が“知っている”と回答。

回答者の年代が上がるにつれて認知度が高くなっている。



問３ VOCという言葉を知っていますか？
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V O Cの認知度

くわしく知っている 1.0% だいたい知っている

5.1%

あまり知らない 22.5%

まったく知らない 71.5%

(n=1,135）

知ってい
る・計

知らない・
計

0-2歳保護者 (n=199) 9.0 91.0

3-5歳保護者 (n=195) 6.7 93.3

小学校低学年 (n=191) 1.0 99.0

小学校高学年 (n=187) 5.9 94.1

中学生 (n=179) 5.0 95.0

高校生 (n=184) 8.7 91.3

(%)

0.5

0.5

0.0

1.1

2.2

1.6

8.5

6.2

1.0

4.8

2.8

7.1

20.6

22.1

11.5

23.0

26.3

32.1

70.4

71.3

87.4

71.1

68.7

59.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くわしく知っている だいたい知っている あまり知らない まったく知らない

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「まったく知らない」（71.5%）が最も高く、「あまり知らない」（22.5%）とあわせて、94.0％
が“知らない”と回答。

「くわしく知っている」（1.0%）、「だいたい知っている」（5.1%）をあわせた“知っている”は
6.1%。



8

問４ 普段の生活の中でも大気を汚す物質を出しているものがあります。

 この中で知っているものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「ガソリン車の排気ガス」（95.2%）が最も高く、以下、「噴射式スプレー」（56.4%）、「油性
ペンキ」（30.0%）、「マニキュア」（21.8%）などと続いている。

大気汚染物質と して知っている もの

ガソリン車の排気ガス

噴射式スプレー

油性ペンキ

マニキュア

油性ペン

接着剤

全て知らなかった

95.2 

56.4 

30.0 

21.8 

19.9 

19.9 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

MA(n=1,135）



9

【 年代別回答結果 】

ガソリン車の排気ガス

噴射式スプレー

油性ペンキ

マニキュア

油性ペン

接着剤

全て知らなかった

98.5 

65.3 

33.2 

24.1 

19.1 

21.1 

0.5 

95.4 

58.5 

28.2 

16.4 

20.0 

18.5 

1.5 

89.5 

40.8 

21.5 

10.5 

16.2 

18.8 

5.8 

95.7 

56.7 

29.9 

20.9 

21.4 

17.6 

2.7 

98.3 

55.3 

33.5 

26.3 

21.8 

22.3 

0.0 

93.5 

61.4 

34.2 

33.2 

21.2 

21.2 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

0-2歳保護者(n=199） 3-5歳保護者(n=195） 小学校低学年(n=191）

小学校高学年(n=187） 中学生(n=179） 高校生(n=184）
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問５ 大気を汚さないために普段から気を付けていることはありますか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「電気をこまめに消す」（64.8%）が最も高く、以下、「公共交通機関や自転車・徒歩など
環境にやさしい移動手段をなるべく使う」（50.7%）、「ノートや文房具を選ぶときは、エ
コマークなどに注目して環境にやさしいものを選ぶ」（18.7%）、「虫よけはスプレーでは
なく霧吹きタイプや塗るタイプを使う」（15.9%）などと続いている。

大気汚染を防ぐために気を付けているこ と

電気をこまめに消す

公共交通機関や自転車・徒歩など環境にやさし
い移動手段をなるべく使う

ノートや文房具を選ぶときは、エコマークなどに
注目して環境にやさしいものを選ぶ

虫よけはスプレーではなく霧吹きタイプや塗るタ
イプを使う

油性ペンのかわりに水性ペンを使う

その他

あてはまるものはない

64.8 

50.7 

18.7 

15.9 

4.3 

2.4 

14.3 

0% 20% 40% 60% 80%

MA(n=1,135）
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【 年代別回答結果 】

【 その他の主なご意見 】

• ごみの分別（およびリサイクル）に気を遣っています。
（0-2歳保護者 女性大田区）

• 運転するときに急発進、急停車をしない。車のエアコンを極力使わない
（3-5歳保護者 女性町田市）

• 石油由来のものを使わない（小学校低学年 男性 中央区）

• がすじゃなくてでんきをつかうこと、（小学校低学年 女性 港区）

• エアコンを使わず、換気して涼しさを保つ（小学校高学年 女性世田谷区）

• 必要ないものをポイポイ買わない（小学校高学年 女性 世田谷区）

• なるべくゴミを出さないように包装が簡易なものを買う（中学生 男性 杉並区）

電気をこまめに消す

公共交通機関や自転車・徒歩など環境にやさし
い移動手段をなるべく使う

ノートや文房具を選ぶときは、エコマークなどに
注目して環境にやさしいものを選ぶ

虫よけはスプレーではなく霧吹きタイプや塗るタ
イプを使う

油性ペンのかわりに水性ペンを使う

その他

あてはまるものはない

61.8 

51.3 

17.6 

19.1 

2.5 

3.0 

17.1 

67.2 

48.7 

12.3 

20.0 

1.5 

3.1 

18.5 

51.8 

43.5 

10.5 

17.3 

8.4 

3.1 

24.6 

65.2 

57.8 

28.9 

18.2 

7.0 

2.7 

8.6 

73.7 

49.7 

21.8 

8.9 

2.8 

1.7 

7.3 

69.6 

53.3 

21.7 

10.9 

3.8 

0.5 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80%

0-2歳保護者(n=199） 3-5歳保護者(n=195） 小学校低学年(n=191）

小学校高学年(n=187） 中学生(n=179） 高校生(n=184）
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東京の港
（対象 ： 小学校高学年）

東京には、みなさんの生活に必要なものが海外から運ばれてくる、大切な場所「東京
港」があります。

東京港のことをもっと知ってもらうために、みなさんの意見を聞かせてください。

【 調査項目 】

問１ 「東京のみなとってどこにあるの？」を見て、実際に見たいと思ったもの

問２ 「東京のみなとってどこにあるの？」でもっと詳しく知りたいと思ったこと

問３ 「社会科学見学船」でできれば良いと思うもの



スポーツや野鳥観察などができる、海沿いなら
ではの海上公園

豪華客船を受け入れるクルーズターミナル

たくさんの荷物を海で運ぶコンテナ船

重い荷物を持ち上げるガントリークレーン

その他

66.3 

52.4 

42.2 

31.6 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80%

MA(n=187）
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問１ 東京都では、東京港についてわかりやすく解説したパンフレット「東京のみ
なとってどこにあるの？
（https://www.kouwan.metro.tokyo.lg.jp/tokyoport_booklet.pdf）」を作成して
います。

 「東京のみなとってどこにあるの？」を読んで、「実際に見てみたい！」と思っ
たものは次のうちどれですか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「スポーツや野鳥観察などができる、海沿いならではの海上公園」（66.3%）が最も高く、
以下、「豪華客船を受け入れるクルーズターミナル」（52.4%）、「たくさんの荷物を海で
運ぶコンテナ船」（42.2%）などと続いている。

「 東京のみな と ってどこにあるの？ 」 を見て 、
実際に見たいと思った もの

https://www.kouwan.metro.tokyo.lg.jp/tokyoport_booklet.pdf
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問２ 「東京のみなとってどこにあるの？」を読んで、「もっと詳しく知りたい！」と
思ったことは次のうちどれですか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「東京港を通って運ばれてくる荷物や商品」（54.5%）が最も高く、以下、「クルーズター
ミナルに入る豪華客船」（49.2%）、「これからの東京港」（43.3%）、「コンテナふ頭で働く
マシーン」（33.2%）などと続いている。

「 東京のみな と ってどこにあるの？ 」 で
も っ と詳 し く 知 りたい と思った こ と

東京港を通って運ばれてくる荷物や商品

クルーズターミナルに入る豪華客船

これからの東京港

コンテナふ頭で働くマシーン

コンテナについて

その他

54.5 

49.2 

43.3 

33.2 

19.8 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

MA(n=187）

【 その他の主なご意見 】

• 東京の港から世界へどんなに繋がっているのか（小学校高学年 女性 世田谷区）



東京港の様子を実際に見ることができる

東京港の豆知識をクイズ形式で教えてくれる

東京港で働く人から話を聞ける

質問コーナーがあり、東京港についてなんでも
知りたいことを聞ける

その他

72.7 

61.5 

47.1 

41.7 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80%

MA(n=187）
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問３ 東京都では、水上バスに乗って、ガイドさんの説明を聞きながら東京港を1
時間かけて船内から見学する、「社会科見学船」を運航しています。（有明
（東京ビッグサイト）から出発して、コンテナふ頭、お台場海浜公園などを見
学）

 実際に社会科見学船に参加する場合、どのようなことができれば良いと思
いますか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「東京港の様子を実際に見ることができる」（72.7%）が最も高く、以下、「東京港の豆
知識をクイズ形式で教えてくれる」（61.5%）などと続いている。

「 社会科学見学船 」 でできれば良いと思 うもの
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【 その他の主なご意見 】

• 東京港の歴史をきく（小学校高学年 女性 大田区）

• 東京港ならではのことを体験学習する（小学校高学年 女性 府中市）

• タブレットで、その場所の成り立ちなどを調べられる様にする。
（小学校高学年 女性 東久留米市）

• みにちゅあ模型でおしえてくれる（小学校高学年 女性 三宅村）
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消防官募集の広報
（対象 ： 小学校低学年・小学校高学年・中高生）

東京消防庁では、私たちと一緒に東京の安全・安心を守ってくれる消防官を募集して
います。これからも「誰もが安心して暮らせる東京」を守っていくために、消防官に対
するみなさんのイメージや考えを聞かせてください。

【 調査項目 】

問１ 「消防官」の仕事に対するイメージ

問２ 「消防官」という職業への興味

問３ 「消防官」という職業に興味がある理由

問４ 見たことのある「消防官」募集の広告等

問５ 【中高生のみ】
詳しく見ようと思う広告媒体
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問１ 「消防官」の仕事に対するイメージを教えてください。

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「人の命を救うことができる仕事」（87.3%）が最も高く、以下、「人や社会の役に立つ仕
事」（77.6%）、「危険のある仕事」（71.8%）、「人並み以上に体力が必要な仕事」（65.3%）
などと続いている。

「 消防官 」の仕事に対するイ メージ

人の命を救うことができる仕事

人や社会の役に立つ仕事

危険のある仕事

人並み以上に体力が必要な仕事

その他

イメージできない

87.3 

77.6 

71.8 

65.3 

4.3 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

MA(n=741）
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【 その他の主なご意見 】

• 女性でもできる仕事（小学校低学年 女性 江戸川区）

• 夜に出動することもあるから生活が不規則になり今みたいに夜にぐっすり眠れな
い（小学校高学年 男性 足立区）

• とてもなるのに難しい仕事（小学校高学年 女性 東久留米市）

• かっこいい仕事（中学生 女性 調布市）

• 訓練が過酷（中学生 男性 品川区）

人の命を救うことができる仕事

人や社会の役に立つ仕事

危険のある仕事

人並み以上に体力が必要な仕事

その他

イメージできない

88.0 

80.1 

68.1 

52.9 

3.7 

0.0 

84.5 

77.0 

72.7 

64.2 

5.9 

0.0 

88.3 

76.5 

73.2 

70.9 

6.1 

0.0 

88.6 

76.6 

73.4 

73.9 

1.6 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校低学年(n=191） 小学校高学年(n=187）

中学生(n=179） 高校生(n=184）

【 年代別回答結果 】



問２ 「消防官」という職業に興味がありますか？

20

「 消防官 」 とい う職業への興味

興味がある 7.6%

やや興味がある 29.0%

あまり興味がない 39.7%

興味がない 23.8%

(n=741）

興味があ
る・計

興味がな
い・計

小学校低学年 (n=191) 46.1 53.9

小学校高学年 (n=187) 40.1 59.9

中学生 (n=179) 33.5 66.5

高校生 (n=184) 26.1 73.9

(%)

13.1

9.6

4.5

2.7

33.0

30.5

29.1

23.4

30.4

41.2

41.3

46.2

23.6

18.7

25.1

27.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

興味がある やや興味がある あまり興味がない 興味がない

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「あまり興味がない」（39.7%）が最も高く、「興味がない」（23.8%）とあわせて、63.5％が
“興味がない”と回答。

「興味がある」（7.6%）、「やや興味がある」（29.0%）をあわせた“興味がある”は36.6%。
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問３ 【問２】で「興味がある」「やや興味がある」と回答した方にお聞きします。

 それはどうしてですか？あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「テレビなどで消防官を見てかっこいいと思ったから」（54.6%）が最も高く、以下、「人を
助ける仕事がしたいから」（49.4%）、「消防署や学校等で消防官と話したことがあるか
ら」（33.2%）、「体を動かすことが好きだから」（24.4%）などと続いている。

「 消防官 」 とい う職業に興味がある理由

テレビなどで消防官を見てかっこいいと思ったか
ら

人を助ける仕事がしたいから

消防署や学校等で消防官と話したことがあるか
ら

体を動かすことが好きだから

家族や知り合いに消防官がいるから

その他

54.6 

49.4 

33.2 

24.4 

9.6 

7.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

MA(n=271）
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【 その他の主なご意見 】

• 消防博物館にいったから（小学校低学年 男性 府中市）

• 消防少年団をやっていてひとのためになれてうれしいから
（小学校高学年 女性 板橋区）

• 防災などに興味があるから（小学校高学年 女性 八王子市）

• 公務員で身分の安定と給料安定，休みが多そうだから。（中学生 男性 町田市）

• 自分が救った人が幸せそうだと嬉しいと思うから（中学生 女性 中野区）

テレビなどで消防官を見てかっこいいと思ったか
ら

人を助ける仕事がしたいから

消防署や学校等で消防官と話したことがあるか
ら

体を動かすことが好きだから

家族や知り合いに消防官がいるから

その他

47.7 

47.7 

36.4 

31.8 

12.5 

9.1 

50.7 

48.0 

33.3 

24.0 

6.7 

9.3 

65.0 

58.3 

31.7 

21.7 

15.0 

5.0 

60.4 

43.8 

29.2 

14.6 

2.1 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80%

小学校低学年(n=88） 小学校高学年(n=75）

中学生(n=60） 高校生(n=48）

【 年代別回答結果 】



23

問４ 東京消防庁では、「消防官」募集のため、ポスターやYouTube動画、SNSへ
の投稿等の広告のほか、職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）やパ
ンフレットなどにより、みなさんへ応募を呼び掛けています。

 見たことのある「消防官」募集の広告等はありますか？あてはまるものをい
くつでも選んでください。

見た こ とのある 「消防官 」募集の広告等

【調査結果の要約 】

「見たことはない・覚えていない」（46.4 %）が最も回答が多かった。

見たことがある中では「ポスター」（42.9%）が最も高く、以下、「パンフレット」（15.2％）、
「YouTube、SNS等のデジタル広告」（9.4%）、「SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式
アカウントによる投稿」（6.3%）などと続いている。

ポスター

パンフレット

YouTube、SNS等のデジタル広告

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式アカウン
トによる投稿

職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）

その他

見たことはない・覚えていない

42.9 

15.2 

9.4 

6.3 

4.5 

0.5 

46.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

MA(n=741）

https://tfd-saiyo.jp/


ポスター

パンフレット

YouTube、SNS等のデジタル広告

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式アカウン
トによる投稿

職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）

その他

見たことはない・覚えていない

33.5 

8.9 

4.7 

1.0 

2.6 

1.0 

58.1 

48.1 

16.0 

11.2 

3.7 

5.3 

0.5 

44.4 

48.6 

16.8 

11.2 

8.4 

3.9 

0.0 

41.3 

41.8 

19.6 

10.9 

12.5 

6.0 

0.5 

41.3 

0% 20% 40% 60% 80%

小学校低学年(n=191） 小学校高学年(n=187）

中学生(n=179） 高校生(n=184）
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【 年代別回答結果 】

【 その他の主なご意見 】

• NHK for schoolでみたことがある（小学校低学年 男性 杉並区）
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「消防官」募集の広告等



電車やバス内広告

YouTube、SNS等のデジタル広告

テレビ

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式アカウン
トによる投稿

ポスター

パンフレット

職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）

その他

見たいと思わない

59.8 

53.2 

46.0 

31.1 

26.2 

12.7 

7.4 

3.3 

4.1 

0% 20% 40% 60% 80%

MA(n=363）

26

問５ どの広告媒体であれば、詳しく見ようと思いますか？

 あてはまるものをいくつでも選んでください。

【 調査結果の要約 】

「電車やバス内広告」（59.8%）が最も高く、以下「YouTube、SNS等のデジタル広告」
（53.2%）、「テレビ」（46.0%）、「SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式アカウントによる
投稿」（31.1%）などと続いている。

詳 し く 見よ う と思 う広告媒体



電車やバス内広告

YouTube、SNS等のデジタル広告

テレビ

SNS（X・Facebook）の東京消防庁公式アカウン
トによる投稿

ポスター

パンフレット

職員募集ホームページ（https://tfd-saiyo.jp）

その他

見たいと思わない

58.7 

53.1 

52.0 

31.3 

30.7 

16.8 

8.4 

3.4 

3.9 

60.9 

53.3 

40.2 

31.0 

21.7 

8.7 

6.5 

3.3 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80%

中学生(n=179） 高校生(n=184）
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【 年代別回答結果 】

【 その他の主なご意見 】

• 駅校内の電子ポスター（中学生 男性 練馬区）

• マンションや住宅地の掲示板（中学生 男性 大田区）

• 学校で配られるプリント（中学生 男性 杉並区）

• 新聞の折り込み（高校生 男性 板橋区）

• 体験型のワークショップをしなければ、私は興味を持てないと思う。
（高校生 女性 府中市）
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東京都こども基本条例 ポスターコンクール
（対象 ： 小学校低学年・小学校高学年・中高生）

こどもは、大人と同じ一人の人間として、たくさんの権利を持っています。こどもだけ
が持つ権利もあります。こどもの権利が大切にされ、みんなが幸せに過ごせるように、
令和３年に「東京都こども基本条例」が制定されました。

「東京都こども基本条例」って何？

条例を分かりやすく説明しているハンドブックと動画があるので、回答する前にぜひ
どちらも、見てみてください。

＜https://www.kodomoseisaku.metro.tokyo.lg.jp/kodomo-kihonjyourei/handbook＞

＜https://www.kodomoseisaku.metro.tokyo.lg.jp/kodomo-kihonjyourei/kaisetudouga
＞

※クマーバ、矢部太郎さん、本多修さん、鉄拳さんと子供達がコラボして作りまし
た！

この条例をたくさんの人に知ってもらうために、ポスターコンクールを開催します。

テーマは「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」です。入賞作品を
決定するために、みなさんの意見を聞かせてください。

【 調査項目 】

問１ 【小学校高学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所
～」をよく表していると思う作品

問２ 【小学校高学年部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所
～」をよく表していると思う作品

問３ 【デジタル部門】「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」を
よく表していると思う作品

※最優秀賞は、他のイベントで子供を対象として実施した投票の結果と合わせて決
定しています。

https://www.kodomoseisaku.metro.tokyo.lg.jp/kodomo-kihonjyourei/handbook
https://www.kodomoseisaku.metro.tokyo.lg.jp/kodomo-kihonjyourei/kaisetudouga
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【 小学校低学年部門 】 「 こ ど もにやさ しい東京～あなたが笑顔にな
れる場所～ 」 を よ く 表 している と思 う作品



問１ 【小学校低学年部門】

 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表して
いると思う作品を１つ選んでください。

30

勇気をくれる大人たち

25.4%

みんながヒーロー、わた

しの東京 52.1%

公園にお絵かき 22.5%

(n=741）

小学校低学年 (n=191)

小学校高学年 (n=187)

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

24.6

31.0

23.5

22.3

55.5

48.1

52.5

52.2

19.9

20.9

24.0

25.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勇気をくれる大人たち みんながヒーロー、わたしの東京 公園にお絵かき

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「みんながヒーロー、わたしの東京」（52.1%）が最も高く、以下、「勇気をくれる大人た
ち」（25.4%）、「公園にお絵かき」（22.5%）の順となった。
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【 小学校高学年部門 】 「 こ ど もにやさ しい東京～あなたが笑顔にな
れる場所～ 」 を よ く 表 している と思 う作品



問２ 【小学校高学年部門】

 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表して
いると思う作品を１つ選んでください。

32

笑顔あふれる食卓

23.8%

明るい笑顔あふれる町

35.8%

幸せに感謝 40.5%

(n=741）

小学校低学年 (n=191)

小学校高学年 (n=187)

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

18.8

21.4

29.1

26.1

47.1

41.2

29.1

25.0

34.0

37.4

41.9

48.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

笑顔あふれる食卓 明るい笑顔あふれる町 幸せに感謝

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「幸せに感謝」（40.5%）が最も高く、以下、「明るい笑顔あふれる町」（35.8%）、「笑顔あ
ふれる食卓」（23.8%）の順となった。
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【 デ ジ タル部門 】 「 こ ど もにやさ しい東京～あなたが笑顔になれる
場所～ 」 を よ く表 していると思 う作品



問３ 【デジタル部門】

 テーマ「こどもにやさしい東京～あなたが笑顔になれる場所～」をよく表して
いると思う作品を１つ選んでください。

34

笑顔あふれるまち東京

62.5%

こどものいろいろな笑顔

19.6%

ニコニコあふれる世界

17.9%

(n=741）

小学校低学年 (n=191)

小学校高学年 (n=187)

中学生 (n=179)

高校生 (n=184)

60.2

64.2

64.8

60.9

16.8

16.6

20.7

24.5

23.0

19.3

14.5

14.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

笑顔あふれるまち東京 こどものいろいろな笑顔 ニコニコあふれる世界

【 年代別回答結果 】

【 調査結果の要約 】

「笑顔あふれるまち東京」（62.5%）が最も高く、以下、「こどものいろいろな笑顔」
（19.6%）、「ニコニコあふれる世界」（17.9%）の順となった。
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広報東京都こども版
（対象 ： 小学校高学年）

東京都では、子供たちに東京のことをもっと知ってもらい、東京都の取組に関心を
もってもらうために「広報東京都こども版
（https://www.kodomokoho.metro.tokyo.lg.jp/）」を運営しています。情報は毎月1回
更新しており、インターネット上で見ることができます。今後の参考にするために、み
なさんの意見を聞かせてください。

【 調査項目 】

問１ 普段見るウェブサイト

問２ 好きな給食メニュー

問３ 将来なりたい職業

https://www.kodomokoho.metro.tokyo.lg.jp/


問１ 普段どんなウェブサイトを見ていますか？

 200文字以内で書いてください。

 （例：広報東京都こども版、東京都こどもホームページ、Yahoo!きっず、
YouTubeなど）

36

【 調査結果の要約 】

「YouTube」が特に見られている。また、「東京都こどもホームページ」、「広報東京都
こども版」、「Google」、「Yahoo!きっず」、「NHK for school」といった意見も多く挙げら
れている。加えて、少数ながら、「TikTok」、「東京都公式ホームページ」、「任天堂・ポ
ケモン関連サイト」といった意見も見られた。

普段見るウ ェブサイ ト

アンケートの回答内容をAIがまとめました。
回答が多い単語ほど文字が大きく表示されます。



問２ 学校生活について教えてください。

 好きな給食のメニューは何ですか？３つまで書いてください。

 （回答いただいた内容は、広報東京都こども版にランキング形式で掲載する
可能性があります。）

37

【 調査結果の要約 】

「カレー・カレーライス」「揚げパン」「フルーツポンチ」などが特に多く挙げられている。
また、「揚げパン」については、「きな粉揚げパン」「ココア揚げパン」なども挙げられて
いる。加えて、「味噌ラーメン」「からあげ」「ジャージャー麺」「冷凍みかん」「牛乳」と
いった意見も見られた。

好きな給食メニ ュー

アンケートの回答内容をAIがまとめました。
回答が多い単語ほど文字が大きく表示されます。



問３ 将来なりたい職業は何ですか？将来の夢がある人は教えてください。

 200文字以内で書いてください。

 （回答いただいた内容は、広報東京都こども版にランキング形式で掲載する
可能性があります。）

38

【 調査結果の要約 】

「サッカー選手」や「野球選手」といったスポーツ選手・スポーツに関する仕事が多く
挙げられている。また、「医者」「政治家」「作家」「本屋」「飛行機や電車、バスの運転
手」「プログラマー」「ユーチューバー」「消防士」なども挙げられている。

将来な りたい職業

アンケートの回答内容をAIがまとめました。
回答が多い単語ほど文字が大きく表示されます。
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【 ご意見 】

（ １ ） 東京の空 ・大気に関するご意見

• 大気汚染のことを子供のときに学んで大人になってからはあまり知る機会が減っ
たので新しい情報や知識をもっと知りたいです。温暖化はよくニュースでやってる
ので知る機会が多くて新しいことも学べるのですが大気汚染は昔の知識のまんま
になっているなと今回アンケートをやってて思いました。
（0-2歳保護者 男性練馬区）

• アンケートの意図でもあると思いますが、油性ペンやスプレーなど日常で使用する
ものが「大気」の汚染までは考えておらず、知識となりました。確かに使用時に換
気をしなければならないものですので、空気を汚染していると容易にわかることで
すが結びついておりませんでした。 こういう身近なものも大気汚染に結びついて
いるという呼びかけがもっとあると良いと思いました。
（0-2歳保護者 男性渋谷区）

• 光化学スモッグの放送がよくなりますが、具体的に周囲の方がどうしているのか
知りたいです。私は窓を閉めるくらいです（3-5歳保護者 男性 練馬区）

• 知らないことばかりで勉強になりました。 昔より大気汚染が収まっているとばかり
思っていました。 ゴミ焼却場の排煙などは大丈夫なのでしょうか？ 有害物質の処
理や産廃業者の廃棄物なども気になります。（3-5歳保護者 男性 豊島区）

• 油性マジックが大気汚染に関係あるなんて思いもしなかったからびっくりした
（小学校低学年 男性 杉並区）

• もっと空気がきれいになってほしい。 空気に良くて便利なものを作ってほしい。自
分も考えたい。 （小学校低学年 男性 多摩市）

自由意見

今回のテーマ（東京の空・大気、東京の港、消防官募集の広報、ポスターコンクール、
広報東京都こども版）について、ほかにもご意見がある場合は、自由に書いてくださ
い（３００文字まで）

（１） 東京の空・大気 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 291件

（２） 東京の港 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 4件

（３） 消防官募集の広報 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 31件

（４） 東京都こども基本条例 ポスターコンクール・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 34件

（５） 広報東京都こども版 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 2件

（６） 複数テーマに関するご意見 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 30件
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（ ２ ） 東京の港に関するご意見

• 東京の港の社会科見学に行ってみたい。（小学校高学年 男性 中央区）

• 東京の港はどういう船が来るのか ・船から品を下ろす時気を付けている事がある
のか（小学校高学年 女性 文京区）

• 僕は大気汚染について自由研究をしたことがあります。近所の交通量の多い交差
点の空気を、調べました。意外と空気が綺麗だと知りました。自治体で工夫してい
るからです。 綺麗な空気の場所を増やしてこれからも生活していきたいです。
（小学校高学年 男性 板橋区）

• 色々普段使うもので少しずつ大気を汚しているんだと思ったら、怖いのと地球に申
し訳なくなりました。いつまでもキレイな空でいてほしい。
（小学校高学年 女性 東村山市）

• 駅前などに気温のパネルと共に、空気質を表示すると意識が高まると思います。
（中学生 男性 江戸川区）

• 東京の空は正直綺麗だが、あまり環境にいいとは断言出来るかわからないため、
資料などを公開して分かりやすく東京の空の現状を伝えて欲しい。
（中学生 男性 板橋区）

• 親の世代よりも前の東京の大気はとても汚れていたと聞きますが、それと比べれ
ば今はきれいなのだろうと思います。新しい技術や環境への取り組みに加え、私
達の意識をより高め、もっと澄んだ空気になって欲しいです。
（高校生 男性 杉並区）

• 東京都が大気の汚染状況の改善について行なっている活動をもっと積極的にア
ピールすると都民の意識の改善につながると思った。 （高校生 男性 杉並区）
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（ ３ ） 消防官募集の広報に関するご意見

• しょうぼうかんのアニメをつくれば、なりたい人かふえる
（小学校低学年 男性 豊島区）

• ぼくは、八王子市で毎年開催されている、消防車の絵画展で入選しました。 小学
校の校庭に消防車が来てくれて、画用紙いっぱいに消防車と消防士さんの絵を描
きました。 将来は消防士さんにあこがれています。 消防士さんにもっと会う機会
があるといいなと思います。いろんなお話を聞いてみたいです。
（小学校低学年 男性 八王子市）

• 消防官募集の広報は見た事がないです。 学校や町の掲示板などにあるといいな
と思いました。（小学校高学年 女性 墨田区）

• 消防官って言うのは、自分の命と引換えに、多くの人を救う仕事だと感じました。
私達の街東京（日本）を守るためには、消防官が必要とされています。少し怖い
（万が一死ぬことが）ことではありますが、人を守ってみたい！という方がいっぱい
子どもにも多くいると思います！なので、学校行事や、職業体験の機会を増やし
てみるのはどうでしょうか？広告だけでは、子どもに伝わりづらく、見ない人も多い
気がします。実際にどのような仕事なのかも私も知りたいです！
（中学生 女性 台東区）

• 消防官という仕事には、救助隊、救急隊、消防隊に分かれ、救急救命士は女性も
多いというイメージを広くアピールすると女性も人気職業に消防官が上がってくる
と思う。 （中学生 女性 日野市）

• 消防官は、重要な役割を持っている方々であり、不足してはいけない存在だと
思っています。 そのためにも、SNSの宣伝だけでなく、小中高校への出前授業の
回数を増やしたり、学校だけでなく、不登校の子供がいる適応指導教室やフリー
スクールなどへの出前授業を行い、若者の選択肢の一つに入れてもらうことが大
切だと思います（高校生 男性 豊島区）

• 消防官を普段意識してみることがなかったけど、就職活動でまわりが試験を受け
る姿を見てより消防という仕事を知りました。 消防官がどんな思いでたすけてい
るのかとか、受かるまでの過程を見ていたら、もっとポスターにもその想いを入れ
るべきだと思います（高校生 女性 青梅市）
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（ ４ ） 東京都こども基本条例 ポス ター コ ン クールに関するご意見

• みんな絵がうまくてでびっくりしました。 僕も考えてかきたいと思いました。
（小学校低学年 男性 町田市）

• より良い東京にするための取り組みを書いたポスターパンフレットを、学校や児童
館、子どもの集まる場所において、子供達の目に留まると良いと思います。
（小学校低学年 女性 足立区）

• コンクールを知らなかったから応募してみたかったです。
（小学校高学年女性国立市）

• 大人たちから評価されて受賞するポスターも公平でいいと思うが、同年代が評価
して良いポスターを選ぶことは新鮮味があり良い取り組みだと考えます
（中学生 男性 西東京市）

• 子供基本条例解説動わかりやすいし面白くて感動しました（高校生 女性 中野区）

• 子どもがポスターを作成する前に、テーマの問題について学ぶ機会があったら良
いと思います（高校生 女性 国立市）

（ ５ ） 広報東京都こど も版に関するご意見

• 東京都の子どもに教えたいことがあれば東京という科目を作ってもらうか、総合と
か道徳の中でやって欲しい 広報とかの別のものを配られても読むのが面倒臭い
（小学校高学年男性杉並区）
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（ ６ ） 複数テーマに関するご意見

• ポスターコンクールは知らなかったので、学校などで紹介してほしかった。消防写
生会みたいにみんなでやったらいいと思う。消防写生会の時にもっと消防士さん
の紹介もしたらいいと思う。（小学校低学年 男性 世田谷区）

• 私はよく熊本のおばあちゃんの家に行くと、一緒に綺麗な星空を見上げます。澄
んだ空気と、一緒に探す星座は特別な時間です。東京でも見られたらいいなと思
います。消防に関してはこの夏に、消防の方がYouTubeでいかにハンディファンが
危険かを実際に爆発するファンの映像を取り入れた動画を発信されていて、その
動画はお盆に家族や親戚のみんなと一緒に見て学びました。消防ってこんな事を
教えてくれて、未然に危険を防ぐ活動をしているのかと思ってびっくりしました。小
さい時は消防署に遊びに行くと、消防士のお兄さん達が消防車に乗せてくれたり
して、こういう経験が夢につながる人も多いと思います。
（小学校低学年 女性 中央区）

• ポスターコンクールや広報東京都こども版など、あまり知らなかった。 知名度がま
だ低いと思うので、学校やお知らせでもっとみんなに知って欲しい。
(小学校高学年 男性 中野区)

• 消防官募集の広告は学校で一番見ている気がします。しかし目指すきっかけには
なるものの年令的にだいぶ先の事なので、ターゲットに宣伝する為にはSNS特に
TikTokやYouTubeに宣伝するのが効果的であり、高校生の年代からの職業説明
会や中学校での職場体験、就職合同説明会などの積極的な参加も直接知っても
らうための手段となると思います。 大気、空の事などは学校で勉強している場合
はきっかけとしてインターネット検索をして関心を持つが単元が変わればそれ以上
継続して勉強をする人は稀である。 コンクール関しては学校を通していない募集
は知るすべが限られており中々募集している事がわかりにくい。 小中校生はわざ
わざ都の募集ページをこまめにチェックはしないのでやはり今の時代に合った方
法は全てにおいてSNSでの募集拡散が有効な広報方法だと思います。
（中学生 女性 江戸川区）

• ポスターコンクールのデジタル部門のポスターの質が高かった 消防士は、小学生
の頃に体験する機会があり、小学生の頃少し憧れることがあったことから、低学年
から職場を紹介する活動を行っても良いと思った（高校生 男性 葛飾区）
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